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ANEXO I

 CURSO:


TECNICAS CIENTIFICAS DE RELEVAMIENTO DE LA ESCENA DEL CRIMEN  Y ELABORACION DE INFORMES TECNICOS.


DETESTINATARIOS:

Personal policial que cumple funciones en el área de criminalista responsable de ir a la escena del crimen a realizar las tareas técnico-científicas.


OBJETIVOS GENERALES O EXPECTATIVAS DE LOGRO

Que el cursante logre: 

· Valorar el carácter irremplazable que en una investigación adquiere el correcto relevamiento de la escena del crimen.
· Sistematizar los métodos, técnicas de abordaje de la escena del crimen y la elaboración del correspondiente informe técnicos.
· Conformar criterios básicos para lograr evacuar requisitorias judiciales.
· Integrar a los cursantes dentro del sistema acusatorio y las funciones del Ministerio Publico Fiscal. 


FUNDAMENTOS DEL CURSO


En estos días, la problemática de la inseguridad ocupa un lugar preponderante en la comunidad, que exige soluciones rápidas, eficaces e inmediatas, vinculadas con la total insatisfacción de la sociedad respecto a la respuesta que brindan los distintos operadores del sistema penal ante la comisión de un delito, muy especialmente en lo que se relaciona con la impunidad de que gozarían todas aquellas personas que han protagonizado conductas delictivas. 

En tal sentido, tanto la investigación del hecho criminal como la identificación de los presuntos autores cobran vital importancia. Esta etapa del proceso penal requiere un abordaje de alta complejidad que precisa intervenciones técnico científicas apropiadas. Tanto en el campo de la verificación del hecho delictivo en toda su extensión y cualidades como en la individualización del presunto autor, el conocimiento técnico científico que aporta la Criminalística se considera relevante.

El Ministerio Publico Fiscal,  como titular de la acción pública requiere que todos los intervinientes en un proceso de investigación  y principalmente de los que conforman equipos técnicos, posean una formación sólida en materia de abordaje de la escena del crimen y tratamiento científico de la evidencia, que permita maximizar el cumplimiento de los objetivos institucionales. 
CONTENIDOS ANALÍTICOS

EJES TEMÁTICOS 
La estructura curricular del programa, se encuentra constituida por el desarrollo de temas específicos del área Criminalística y laboratorios especializados, manteniendo como eje principal la búsqueda del conocimiento general de dichas ciencias a fin de lograr un desempeño eficaz y eficiente de los equipos técnicos  que concurren al lugar del hecho.

CONTENIDOS CONCEPTUALES

UNIDAD 1: Reconocimiento del lugar del hecho. Importancia de su preservación y correcta fijación de los indicios. Planimetría y diferencias con el  croquis planímetro.Importancia  y tipos. La Fotografía: la técnica y su correcta aplicación. Metodología a utilizar.

UNIDAD 2: La inspección técnica del lugar del hecho. Diferencias con la inspección ocular. El informe técnico pericial. Partes que lo conforman. La Prueba Pericial: valor y alcances de las mismas en el Proceso Penal. Valor e importancia de la misma en el Proceso Penal.

UNIDAD 3: Tratamiento de evidencia: recolección acondicionamiento y envío. Cadena de Custodia. Indicios Biológicos. Técnicas de levantamiento del resto biológico según su estado y superficie. Detalle de los análisis que se pueden realizar. Formas correctas de remisión de los indicios a los laboratorios especializados, acorde a los protocolos vigentes.



METODOLOGÍA

ACTIVIDADES: El régimen será presencial, y se replicara en un modo de 3 semanas consecutivas a razón un clase semanal, con una duración de una hora treinta minutos cada encuentro.

EVALUACIÓN: Encuesta de Contenidos: preguntas de múltiples respuestas. 
Se entregará certificado de Asistencia.

BIBLIOGRAFÍA BÁSICA:

· ALBARRACIN, Roberto. Manual de Criminalística  Editorial Policial – 1ra. Edición – 1971
· GUZMÁN, Carlos. Manual de Criminalística. Ediciones La Rocca – 1ra. Edición – 1997
· ROSSET, Ricardo – LAGO, Pedro. El ABC del Dactilóscopo. Editorial Policial – 2da Edición – 1984
· IRURETA, Víctor. Accidentología Vial y Pericia.  Ediciones La Rocca - 1ra Edición – 1996.
· PROTOCOLO UNIFICADO DE LOS MINISTERIOS PUBLICOS DE LA REPUBLICA ARGENTINA. GUIA PARA EL LEVANTAMIENTO Y CONSERVACION DE LA EVIDENCIA. Ministerio de Justicia y Derechos Humanos-Presidencia de la Nación. Consejo de Procuradores Fiscales. Programa Nacional de Criminalística. Abril 2017. WWW.JUS.GOB.AR/MEDIA/326224/PROTOCOLO %20UNIFICADO.PDF.

· “Nomenclador Consensuado de Estudios Periciales”, ANEXO IF-2018-04639944-APN-SSPC#MJ. https://cdn.jus.gov.ar/clientes/politica-criminal/laboratorios/index.html#/. Aprobado por Resolución N°231/18 Ministerio de Justicia y Derechos Humanos.

· “Manual de Actuación en el Lugar del Hecho y/o Escena del Crimen”, ANEXO IF-2018-04640355-APN-SSPC#MJ. Aprobado por Resolución N°231/18 Ministerio de Justicia y Derechos Humanos. http://www.saij.gob.ar/docs-f/ediciones/libros/Manual_actuacion_lugar_hecho_escena_delito.pdf


BIBLIOGRAFÍA AMPLIATORIA/COMPLEMENTARIA:

· ALBA LOPEZ Juan José; GONZALEZ, Jesús; IGLESIA PULLA, Alberto Accidentes de Tráfico - Manual Básico de Investigación y Reconstrucción. Ediciones Universidad de Zaragoza – 2001.
· ALBA LOPEZ Juan José; GONZALEZ, Jesús; IGLESIA PULLA, Alberto Accidentes de Tráfico – Introducción al Análisis de Deformaciones. Ediciones Universidad de Zaragoza – 2001
· MEHESZ, Kornel Zoltan Accidentes de Tránsito. Ediciones Gendarmería Nacional – 1995.
· CAPELLO R., GOBBI E., PALACIOS A., POGGIO de PALACIOS C., GUATELLI M., GONZALEZ ROSSI S., PEREZ ROLLER G. Tratado de Criminalística – Documentos. Su estudio analítico pericial. TOMO I. Editorial Policial – 1980.
· CARDINI F., CARRARA A., CENTRON D., FERNÁNDEZ E., GOBBI E., GRAELLS de KEMPNY R., GRANJA J., PALACIOS C., GUATELLI M., GURREA M., MACCHI J., MONTALTO de MECCA M., ONETO M., PADULA R., PENACINO G., RODRÍGUEZ ANGRIMAN A., RUBINSTEIN de RODRÍGUEZ M., SALVO R., VIGLIONE A., VOLPATO E.. Tratado de Criminalística – La Química analítica en la investigación del delito. TOMO II. Editorial Policial – 1980.
· SILVEYRA, Jorge; LEON ROJAS, Jorge; DIAZ, Norberto; FEU, José Dólar – La Moneda del Siglo (1928 a 2000). Ediciones Aplicación Tributaria S.A.  – 2000.
· SILVEYRA, Jorge; LOZANO, Sergio; DIAZ, Norberto Falsificación de Moneda. Ediciones La Llave – 2001.
· CONWAY, James. Evidencias Documentales. Editorial La Rocca. 2002.
· HERBERTSON, G. Examen del Sello de Goma.  Editorial La Rocca. 2000.
· VEGA RAMOS, A. – ROBLES LLORENTE M.A. Grafoscopia. Ed. CEDECOS Madrid. 2000.
· DI SILVESTRE – MAIZ – SOTO. Instituciones de Derecho Procesal Civil para Peritos. Ed. RUBINZAL-CULZONI. 1998.
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